Приложение 1
«Тип Простейшие»

                   Вариант  1.

1)  Выпишите номера признаков, характерных  для амебы обыкновенной.
1. Непостоянная форма тела.

2. Постоянная форма тела.

3. Передвигается при помощи ложноножек.

4. Питается бактериями, мельчайшими водорослями, одноклеточными.

5. Может питаться растворенными в воде органическими и неорганическими веществами.

6. В питании принимают участие хлоропласты.

7. Жидкие продукты жизнедеятельности и избыток воды удаляются через две сократительные вакуоли.

8. Переваривание пищи происходит в пищеварительных вакуолях.

9. Питается бактериями.

10.  При неблагоприятных условиях превращается в цисту.

11. В цитоплазме одно ядро.

12. В цитоплазме два ядра.

2) Укажи правильный ответ.

1. Сократительные вакуоли необходимы:

а) для пищеварения,  б) для газообмена,

в) для поглощения воды из окружающей среды,  г) для удаления избытков воды и продуктов обмена.

         2.   Обитающие в воде простейшие дышат:

                а) растворенным в воде кислородом,  

                б) атмосферным кислородом, 

                в) атмосферным углекислым газом,

                г)  растворенным в воде углекислым газом

          3.   Эвглена зеленая отличается от  инфузории –туфельки  тем, что имеет:

                 а) постоянную форму тела,    б) ядро,  

                 в) пищеварительные вакуоли,    г) хлоропласты.

           4.   В половом процессе инфузории играет:

                  а) малое ядро,  б) большое ядро, 

                  в) оба ядра,   г) цитоплазма  

 Вариант  2.                                                                                                                       

1) Выпишите номера признаков, характерных для эвглены зеленой.
1.  Непостоянная форма тела.

2.  Постоянная форма тела.

3.  Передвигается при помощи ложноножек.

4.  Питается бактериями, мельчайшими 

      водорослями, одноклеточными.

5.  Может питаться растворенными  в воде 

     органическими и неорганическими 

      веществами.

6.  В питании принимают участие

      хлоропласты.

7.  Жидкие продукты жизнедеятельности и избыток 

     воды удаляются через две сократительные 

     вакуоли.

8.  Переваривание пищи происходит в 

      пищеварительных вакуолях.

9.  Питается бактериями.

10.  При неблагоприятных условиях превращается в 

        цисту.

11 .В цитоплазме одно ядро.

12. В цитоплазме два ядра.

2) Укажи правильный ответ.

1.  Эвглену зеленую называют «переходной 

     формой» между растениями и животными,  поскольку она: 

 а) передвигается с помощью жгутиков,      б) имеет хлоропласты, 

 в) имеет признаки растений и животных,   г) состоит из одной клетки.

2.  Эвглена зеленая передвигается: 

а) с помощью жгутиков,            б) с помощью ресничек, 

в) с помощью ложноножек,       г) с помощью щетинок.

3.  Процесс переваривания пищи у простейших происходит: 

а)  в сократительных вакуолях,            б) в пищеварительных вакуолях,  

в)  вне вакуолей – в цитоплазме,          г) в ядре.

4.  Простейшие состоят из: 

а) двух клеток, б) одной клетки, в)  множества клеток, г) не имеют клеток.

                     Вариант  3.                                                                                                                   

1) Выпишите номера признаков,  характерных для инфузории туфельки.
1.  Непостоянная форма тела.

2.  Постоянная форма тела.

3.  Передвигается при помощи ложноножек.

4.  Питается бактериями, мельчайшими   водорослями, одноклеточными.

5.  Может питаться растворенными  в воде   органическими и неорганическими 

      веществами.

6.  В питании принимают участие     хлоропласты.

7.  Жидкие продукты жизнедеятельности и избыток   воды удаляются через две сократительные    вакуоли.

8.  Переваривание пищи происходит   в   пищеварительных вакуолях.

9.  Питается бактериями.

10.  При неблагоприятных условиях превращается в   цисту.

11 .В цитоплазме одно ядро.

12. В цитоплазме два ядра.

2)  Укажи правильный ответ

1.  Процесс поступления веществ в организм и выделение продуктов жизнедеятельности  называют:

  а) дыхание,  б) питание,  в) обмен веществ,    г) выделение.

2.  Дыхание эвглены зеленой происходит:

     а) постоянно,  б) только на свету,    б) только в темноте, г) все ответы верны.

3.  Пищеварительные вакуоли необходимы :
    а) для поглощения воды  из окружающей,  б) для газообмена, в) для пищеварения .

4.  Инфузория-туфелька отличается от амебы тем, что имеет: 

     а) постоянную форму тела,              б) ядро,

     в) пищеварительные вакуоли          г) хлоропласты.

Тест «Типы плоские, круглые и кольчатые черви».
                      Вариант 1.
1. Плоские, круглые и кольчатые – это животные 

              а)  одного типа          б) трех типов

              в) одного класса        г) трех классов

       2.  Из названных червей к типу плоских червей относятся 

              а)  аскарида         б) нереида

              в)  планария        г) дождевые черви

       3.  Круглые черви живут 

              а) только в воде      б) только в органах животных и человека

              в) в различных растительных остатках почвы

              г) в воде, почве, органах растений, животных и человека.

       4.   Тело у круглых червей 

               а)  круглое в поперечном сечении, разделенное на членики

               б)  круглое в поперечном сечении и не разделенное на членики

               в)  плоское и не разделенное на членики

               г)  плоское , разделенное на членики

         5.  Мускулатура плоских червей образована мышцами 

               а)  продольными      б)  кольчатыми
               в)  спиннобрюшными  и косыми    г) всех названных групп

         6.  Круглые черви при сокращении мышечных волокон могут 

                а) изгибаться   

                б) укорачиваться и удлиняться

                в)  укорачиваться, удлиняться и уплощаться  

                г) принимать различную форму

          7.  Свободноживущие плоские черви питаются 

                 а)  перегнивающими растительными остатками


 б)  мелкими беспозвоночными животными

                 в)  мягкими частями растений

                 г)  бактериями

          8.  Передний отдел кишечника дождевого червя подразделяется на 

                а)  глотку и пищевод   

                б) пищевод и желудок


в)  ротовую полость и пищевод    

                г) ротовую полость, глотку, пищевод, зоб и желудок

                      Вариант 2.
1. Дыхание у паразитических круглых червей 

   а)  осуществляется через всю поверхность тела
   б)  происходит через дыхательные поры  в коже

   в)  происходит через тонкие выросты в коже

   г)   бескислородное

            2.  Кровеносная система кольчатых червей 

                    а)  замкнутая                                       б)  незамкнутая

                    в)  замкнутая или незамкнутая          г) отсутствует

            3.  Выделение веществ, образующихся  в процессе жизнедеятельности, у  

                 плоских червей происходит при помощи 

                    а)  всей поверхности тела

                    б)  выделительных трубочек, начинающихся звездчатыми клетками с  

                         ресничным пламенем

                    в)  выделительных трубочек, начинающихся вороночками с 

                         ресничками

                    г)  мальпигиевых  сосудов ( выделительных трубочек, начинающихся

                         слепо)

              4.  Нервная система у плоских червей по сравнению со 

                   свободноживущими червями 

                      а)  развита слабее              б) развита сильнее

                      в)  развита одинаково       г) отсутствует

              5.  Развитие без промежуточных хозяев происходит у  

                      а)  аскариды               б)  свиного цепня

                      в)  бычьего цепня      г) широкого лентеца

              6.  Промежуточным хозяином печеночного сосальщика служит 

                      а)  человек                                    б) малый прудовик

                      в) мелкий рогатый скот               г) крупный рогатый скот

              7.  В процессе зародышевого развития у червей формируются 

                       а)  наружный и внутренний слой клеток

                       б)  наружный, внутренний и средний слои  клеток

                       в)  один слой клеток

                       г) четыре слоя клеток

             8.  Кольчатые черви произошли от древних 

                    а)  ресничных червей                   б)  круглых червей

                    в)  кишечнополостных                 г)  ленточных червей

                        Вариант 3.
1. Малощетинковые черви – это один из                                                                              а)  типов червей                 б)  классов кольчатых червей
в)  классов плоских червей           г)  классов круглых червей

              2.  Из названных червей к типу кольчатых червей относятся 

                     а)  аскариды                      б)  нереиды

                     в)  планарии                      г)  острицы

              3.  Тип плоских червей включает червей, ведущих 

                     а)  свободноживущий водный образ жизни

                     б)  паразитический образ жизни

                     в)  свободноживущий почвенный образ жизни

                     г)  свободноживущий (водный, почвенный, наземный) и паразитический

                          образ жизни

              4.  Тело у плоских червей 

                     а) листовидное   б)  лентовидное   в)  овальное   г)  все три варианта

              5.  Мускулатура круглых червей образована 

                     а)  одним слоем продольных мышечных волокон

                     б)  кольцевыми и продольными мышцами

                     в)  несколькими слоями продольных мышечных волокон
                     г)  мышечными волокнами, расположенными поперек тела

              6.  Дождевые черви передвигаются благодаря сокращению и расслаблению 

                   мышц  

                      а)  кольцевых            б) продольных  

                      в) диагональных       г) кольцевых и продольных

              7.  Бычий и свиной цепни питаются  

                      а)  пищевыми частицами кишечника хозяина

                      б)  питательными веществами, образуемыми при переваривании пищи в 

                           кишечнике хозяина

                      в)  клетками кишечника хозяина, разрушаемыми под воздействием

                           веществ их жизнедеятельности

                      г)  любыми частицами пищи, имеющимися в кишечнике хозяина

              8.  Органы пищеварения у свободноживущих и некоторых паразитических

                   плоских червей представлены :

                      а)  разветвленным кишечником, начинающимся ротовым отверстием и 

                           заканчивающимся слепо

                      б)  пищеварительной трубкой, открывающейся наружу ротовым  и

                            анальным отверстиями

                      в)   ртом, глоткой, пищеводом, желудком и кишечником, открывающимися 
                            наружу заднепроходным отверстием  

                      г)  разветвленным кишечником, начинающимся ротовым отверстием и 

                           заканчивающимся анальным отверстием

                       Вариант 4.
1. Дыхание у дождевых червей происходит при помощи
    а)  всей поверхности кожи     

    б) участка кожи, названного пояском
                        в)  тонкостенных выростов кожи    

                        г) дыхательных трубочек, расположенных под кожей
  2.   Кровеносная система имеется у  

                    а)  планарии   б)  аскариды   в)  нереиды   г)  печеночного сосальщика

  3.   Выделение веществ, образующихся в процессе жизнедеятельности, 

        происходит у кольчатых червей при помощи  

                    а)  всей поверхности тела

                    б)  выделительных трубочек, начинающихся звездчатыми клетками с 

                          ресничным пламенем

                     в)  выделительных трубочек, начинающихся вороночками с ресничками

                     г)  мальпигиевых сосудов (выделительных трубочек начинающихся слепо)                                 4.   Нервная система плоских червей состоит из 

                    а)  окологлоточного нервного кольца и брюшной нервной цепочки

                    б)  двух головных узлов и нервных стволов с ответвлениями

                    в)  окологлоточного нервного кольца и нервных стволов с ответвлениями

                    г)  нервных клеток, образующих нервную сеть

       5.   К основным хозяевам эхинококка относятся 

                   а)   лошади, ослы, куланы                   б) собаки волки

                   в)  коровы, овцы, дикие кабаны         г)  вороны, галки, голуби

      6.   К плоским червям, развитие которых происходит без стадии личинки, 

             относятся 

                   а) планарии            б) бычий цепень

                   в)  эхинококк         г)  печеночный сосальщик

      7.   Из названных паразитических червей на личиночных стадиях развития

             значительно увеличивают свою численность  

                   а)  острица                б) эхинококк

                   в)  свиной цепень     г) бычий цепень

       8.   Плоские черви, ведущие свободный образ жизни, произошли от древних 

                   а) круглых червей             б)  кольчатых червей

                   в)  кишечнополостных     г)  паразитических плоских червей

Тест «Тип Моллюски»
                       Вариант 1.
1. Тело у моллюсков 

  а)  мягкое,  не разделенное на членики

  б)  мягкое, заметно разделенное на членики

  в)  имеет плотный покров из слизи, выделяемой кожей и затвердевающей в 

       воде  или на воздухе

  г)  имеет плотный хитиновый покров

      2.   Единую раковину в виде башенки, завитка или другой формы имеют  

               а)  корабельные черви

               б)  жемчужница, морские гребешки, устрицы
               в)  осьминоги, кальмары, каракатицы

               г)  катушки, прудовика, виноградные улитки

       3.   Двустворчатые моллюски, как правило, передвигаются при помощи 

               а)  единой широкой мускулистой ноги
               б)  единой клиновидной мускулистой ноги

               в)  за счет воды, выталкиваемой из мантийной полости

               г)  сокращения и расслабления продольных и кольцевых мышц тела

       4.   В типе моллюсков глаза имеют  

               а)  только двустворчатые              б)  только головоногие

               в)  брюхоногие и головоногие      г)  представители всех классов

        5.   Головоногие моллюски главным образом питаются  

               а) рыбой                                              б)  крабами

               в)  двустворчатыми моллюсками     г)  всеми назваными животными

        6.  Органами пищеварения брюхоногих моллюсков служат  

               а)  рот, глотка и кишечник, не имеющий анального отверстия

               б)  рот, глотка и кишечник, заканчивающийся анальным отверстием

               в)  рот, глотка, желудок, заканчивающийся анальным отверстием

               г) рот, глотка с теркой, пищевод, желудок с пищеварительной железой, 

                   печенью и кишечник, заканчивающийся анальным отверстием

        7.   Вторичноводные брюхоногие моллюски (прудовики, катушки) дышат при 

              помощи  

                а)  парных жабр, имеющих вид веточек

                б)  парных жабр, имеющих вид пластинок

                в)  легкого (видоизмененной мантийной полости, стенки которой имеют

                     густую сеть кровеносных сосудов)

                г)  легкого и жабр

        8.   Нервная система у головоногих моллюсков состоит из нервов и  

                а)   нервных узлов, образовавших крупный головной мозг

                б)  трех пар нервных узлов, расположенных в области глотки и в основании 

                     видоизмененной ноги

                в)  большого числа нервных узлов, расположенных в различных частях тела

                г)  нервных узлов, образовавших окологлоточное кольцо и нервную цепочку

        9.   Развитие прудовика происходит 

              а)  без превращения (стадия личинки отсутствует)

              б)  с превращением (со стадией активно плавающей личинки)

              в) с превращением (со стадией личинки, ведущей паразитический образ жизни)
              г)  с превращением (со стадией личинки, ведущей прикрепленный образ жизни)

      10.   К наиболее высокоорганизованным моллюскам относятся 

               а)  брюхоногие   б)  двустворчатые   в) головоногие   г) лопатоногие

      11.   Брюхоногие моллюски, живущие в пресных водоемах,  

               а)  фильтруют воду, очищая ее от одноклеточных водорослей

               б)  способствуют очищению водоемов от нитчатых водорослей

               в)  являются хищниками (поедают различных беспозвоночных животных)

               г)  служат промежуточными хозяевами ленточных червей.

             Вариант 2.

1. Тело брюхоногих моллюсков состоит из 

   а)  головы, туловища и мускулистой ноги

   б)  головы, щупалец и туловища

   в)  туловища и мускулистой ноги

   г)  головы и туловища

      2.   Раковина моллюсков состоит 

               а)  только из извести

               б)  только из рогоподобного вещества

               в)  из извести и рогоподобного вещества

               г)  из рогоподобного вещества, извести и перламутра

      3.   Брюхоногие моллюски передвигаются при помощи 

               а)  единой широкой мускулистой ноги

               б)  единой клиновидной ноги и щупалец

               в)  за счет воды, выталкиваемой из мантийной полости

               г)  сокращения и расслабления продольных и кольцевых мышц

      4.   Глаза у головоногих моллюсков 

               а) не развиты

               б)  слабо развиты

               в)  сложные по строению и по остроте зрения не уступают глазам человека

               г)  имеют такое же строение, как и у брюхоногих моллюсков, но отличаются

                    большими размерами

       5.   Беззубки и другие пресноводные моллюски питаются преимущественно 

               а)  нитчатыми водорослями

               б)  пресноводными рачками-дафниями и циклопами

               в)  органическими частицами и микроорганизмами

               г)  червями и личинками насекомых

       6.  Головоногие моллюски пойманную добычу 

               а)  глотают живьем

               б)  разрывают щупальцами на куски

               в)  убивают челюстями и ядом, а затем перетирают в кашицу

               г)  глотают целиком, предварительно убивая ее челюстями и ядом

         7.   Сухопутные брюхоногие моллюски дышат при помощи  

                а)  парных жабр, имеющих вид веточек

                б)  парных жабр, имеющих вид пластинок

                в)  легкого (видоизмененной мантийной полости, стенки которой имеют

                     густую сеть кровеносных сосудов)

                г)  легкого и жабр
         8.   Нервная система у двухстворчатых моллюсков состоит из нервов, 
а)  окологлоточного кольца и нервной цепочки
б)  двух нервных узлов в области глотки и в мантии

 в)  нескольких нервных узлов, расположенных в области глотки, в  щупальцах, жабрах и мантии

 г)  трех нервных узлов, расположенных в ноге, в области переднего и заднего мускула - замыкателя

         9.   Развитие у кальмара и осьминога происходит 

                 а)  с превращением (личинка ведет паразитический образ жизни)
                 б)  без превращения (стадия личинки отсутствует)

                 в)  с превращением (личинки ведут свободноплавающий образ жизни)

                 г)  с превращением (личинки ведут прикрепленный образ жизни)

        10.   Моллюски произошли от древних 

                 а)  кишечнополостных        б)  плоских червей  

                 в)  круглых червей               г)  кольчатых червей

         11.   Корабельный червь, разрушающий подводные  деревянные 

                 сооружения, относится к моллюскам класса 

                  а)  брюхоногих   б)  головоногих   в)  лопатоногих   г)  двустворчатых

 Диктант «Тип Моллюски»
1. Второе названия типа Моллюски –  (Мягкотелые)

2. Кожная складка на теле моллюска –  (Мантия)

3. Симметрия тела моллюсков – (Двусторонняя и ассиметричное)

4. Части тела моллюсков – (Голова, туловище, нога)

5. Что образуется между телом и кожной складкой моллюска – (Мантийная полость)

6. Что образует мантия – (Раковину)

7. Особый аппарат с множеством зубчиков – (Радула)

8. Целом – это  (Вторичная полость)

9. Чем дышат моллюски – (Жабры или легкие)

10. Кровеносная система моллюсков – (Незамкнутая)

11. Органы выделения моллюсков – (Парные почки)

12. По типу размножения моллюски бывают – (Раздельнополые и гермафродиты)

13. Орган кровеносной системы появившийся у моллюсков – (Сердце)

Тест «Тип Членистоногие»
                  Вариант 1.

1. Тип членистоногих по числу видов 

   а)  самый крупный
   б)  уступает типу плоских червей

   в)  такой же, как тип моллюсков

   г)  равен всем остальным типам беспозвоночных животных

      2.   Из беспозвоночных животных только членистоногие имеют 

               а)  членистое тело

               б)  хитиновый покров

               в)  брюшную нервную цепочку

               г)  незамкнутую кровеносную систему

      3.   Ноги у майского жука находятся на нижней стороне

               а)  головы   б) груди   в)  брюшка   г)  всех отделов тела
      4.   К членистоногим, имеющим одну пару усиков, относятся 

              а)  ракообразные            б) паукообразные

              в)  только насекомые     г)  насекомые и паукообразные

      5.   Линька у членистоногих происходит в связи с тем, что хитиновый покров 

              а)  изнашивается                            б)  теряет свою окраску
              в)  становится нерастяжимым      г)  становится влагопроницаемым

     6.   Большинство членистоногих дышит при помощи 

             а)  жабр   б)  трахей   в)  легочных мешков   г)  жабр и легочных мешков

     7.   В отличие от других членистоногих любое ракообразное имеет  

             а)  жабры     б)  пять пар ног      в)  два сложных глаза   

             г)  тело, состоящее из головогруди о брюшка

      8.   Из перечисленных членистоногих к ракообразным относится 

             а) мокрица   б)  плавунец   в)  водомерка   г)  водяной скорпион

      9.   К ракообразным, не имеющим клешней, относятся  

              а)  омары   б)  лангусты   в)  раки-отшельники   г)  камчатский краб
     10.   К десятиногим ракам, ведущим исключительно плавающий образ жизни, 

             Относятся 

               а) лангусты   б)  креветки   в)  раки-отшельники   г)  речные раки


Вариант 2.

1. Питаясь, дафнии в водоемах  

  а)  сдерживают размножение хищных инфузорий

  б)  угнетают рост и развитие водных растений

  в)  способствуют увеличению численности циклопов

  г)  освобождают воду от избытка взвешенных органических остатков             

      2.    В отличии от других членистоногих только паукообразные имеют 

               а)  трахеи                     б)  легочные мешки
               в)  сосательный ротовой аппарат

               г)  органы выделения- мальпигиевы сосуды

      3.   Из названных членистоногих к паукообразным относятся 

              а)  мокрица   б) циклоп   в)  таежный клещ   г)  водяной скорпион

      4.   К паукообразным, имеющим членистое брюшко, относится 

              а)  скорпион   б)  паук-крестовик   в)  мучной клещ   г)  чесоточный зудень

      5.   К паукам, не строящим паутинных сетей для ловли добычи, относится 

              а)  домовой паук   б)  каракурт   в)  тарантул   г)  паку – серебрянка

      6.   В отличие от других членистоногих у большинства насекомых имеется 

              а)  по одной паре усиков

              б)  по одной паре крыльев

              в)  ротовые органы грызущего типа
              г)  тело, состоящее из головогруди и нечленистого брюшка

       7.   Большая часть насекомых населяет среду жизни 

              а)  водную   б)  почвенную   в)  организменную   г)  наземно-воздушную

       8.   К насекомым, имеющим ноги только бегательного типа, относятся 

              а)  сверчок   б)  медведка   в)  жук-плавунец   г)  садовая жужелица

       9.   К насекомым, имеющим пластинчатые усики, относятся 

             а)  саранча   б)  майский жук   в)  бабочка-крапивница   г)  медоносная пчела

     10.   Медведка, кузнечик, сверчок относятся к отряду 

              а)  равнокрылых                 б)  прямокрылых   

              в)  полужесткокрылых       г)  перепончатокрылых

                     Вариант 3.

1. Из насекомых названных отрядов грызущий ротовой аппарат имеют 

   а)  двукрылые   б)  жесткокрылые   в)  чешуекрылые   г)  полужесткокрылые

      2.   Крылья с продольным жилкованием имеют насекомые отряда 

               а)  прямокрылых                       б)  чешуекрылых   

               в)  перепончатокрылых            г)  полужесткокрылых

      3.   К насекомым с неполным превращением относятся 

               а)  жук-плавунец            б)  медоносная пчела
              в)  клоп водяной скорпион       г)  бабочка-крапивница
      4.   К насекомым с полным превращением относятся 

             а)  саранча   б)  медведка   в)  кузнечик   г)  долгоносик
      5.   К насекомым, не имеющим развитых ротовых органов и живущим за счет 

            Веществ, накопленных в личиночной стадии развития, относится 

              а)  комнатная муха                        б)  кожный овод

              в)  обыкновенный комар               г)  бабочка-капустница

      6.   К насекомым, личинки которых развиваются в органах тела личинок

            других насекомых, относится 

              а)  божья коровка                             б)  серая мясная муха

              в)  бабочка-стеклянница                  г)  белянковый наездник

      7.   Окукливание гусениц бабочки-капустницы происходит 

               а)  в почве    

               б)  на обратной стороне листьев капусты

               в)  на заборах, стенах различных построек

               г)  под растительными остатками на поверхности почвы

       8.   Личинки колорадского жука питаются 

               а)   листьями картофеля и других пасленовых растений
               б)  образующимися у картофеля молодыми клубнями

                в)  цветками картофеля и других пасленовых растений

                г)  корнями картофеля и других пасленовых растений

        9.   Бабочка-капустница, как и другие бабочки - белянки зимуют на стадии 

                а)  яйца   б)  гусеницы   в)  куколки   г)  взрослого состояния

       10.    Сокращению в садах численности яблоневой плодожорки способствует 
                  а)  весенняя побелка стволов деревьев раствором извести

                  б)  стряхивание насекомых на брезент, их сбор и уничтожение

                  в)  использование божьих коровок и их личинок

                  г)  ежедневный сбор и компостирование преждевременно

                       опавших    яблок
Тест «Рыбы и Земноводные»

            Вариант 1.

1)  Отметьте правильный ответ

1.  Наземные земноводные имеют конечности:

     а)  2 пары;   б) 3 пары; 
     в) 1 пара;  г) 4 пары.

2  .Жабы живут в водоеме:

    а)  постоянно;                                        б) только в период размножения;  

     в) только во время зимовки;               г) постоянно.

3.  В позвоночнике лягушки отделов: 

      а) 3;    б) 2;    в) 1;     г)  4.

4.   В процессе исторического развития животных земноводные появились на Земле: 

     а) после птиц;         б) после пресмыкающихся;  
     в) после рыб;           г) после млекопитающих.

5.   Земноводные имеют дыхание: 
     а) кожное;       б)  легочное;       в) кожное и легочное;     г) жаберное.

6.  Орган слуха земноводных состоит:  
     а) из внутреннего уха;                                               б) из внутреннего и среднего уха;  
     в) из внутреннего, среднего и наружного уха;        г) из наружного и внутреннего.

7.   Позвоночные животные произошли : 
      а) от древних кольчатых червей;       б) от древних членистоногих;  

      в) от современных ланцетников;        г) от древних бесчерепных животных.

8.   Сердце у ланцетника:  
       а) однокамерное;    б) двухкамерное;     в) трехкамерное;     г) отсутствует.

9.   К проходным рыбам относится:  

      а) акула;                б) кета;   
     в) речной окунь;    г) тунец.

10.   Центральную нервную систему рыб образуют:

       а) головной и спинной мозг;        б) средний и продолговатый мозг; 
       в) передний мозг и мозжечок;     г) спинной мозг и отходящие от него нервные     

                                                                   волокна.

11.   Желчь у рыб вырабатывается:  

      а) поджелудочной железой;             б) желудком;  

      в) печенью;                                        г) тонким кишечником.

12.   У рыб артериальной называется кровь:  

       а) находящаяся в сердце;                      б) насыщенная кислородом; 
       в) насыщенная углекислым газом;       г) притекающая к сердцу из организма.

           Вариант 2.

1)  Отметьте правильный ответ

1.  В шейном отделе земноводных позвонков: 

     а)  3;  б)  2;  в)  1;  г)  4.

2.  У земноводных к плечевому поясу не относится: 

      а) воронья кость;                б) лопатка;

      в) ключица;                         г) плечевая кость.

3.   К классу земноводных не относится: 

      а) крокодил;                 б) озерная лягушка;

      в) саламандра;              г) гребенчатый тритон.

4.   Признаком класса земноводных является: 

      а)  хитиновый покров;       б) голая кожа; 

      в) жабры;                            г) размножение оплодотворенными яйцами.

5.    При легочном дыхании вдох у земноводных осуществляется благодаря: 

      а) опусканию и подниманию дна ротовой полости; 

      б) изменению объема полости тела;  
      в) глотательным движениям;      г) работе грудных мышц.

6.    Сердце у взрослых земноводных: 

      а) двухкамерное: предсердие и желудочек; 

      б) трехкамерное: два предсердия и один желудочек;  

      в) четырехкамерное: два предсердия и два желудочка;  

      г) трехкамерное: одно предсердие и два желудочка.

7.  Рыбы относятся к типу: 
      а) Хордовые;          б) Членистоногие; 
      в) Позвоночные;    г) Бесчерепные.

8.   Спинной мозг рыбы:  

      а) находится под позвоночником;    б) находится в позвоночном канале;  

      в) находится над позвоночником;    г) отсутствует.

9.  Число отделов головного мозга рыб равно:  

      а) 4;     б) 3;     в)  5;     г)  6.

10.    Кровь рыб освобождается от вредных продуктов жизнедеятельности:  
       а) в зеленых железах;       б) в мальпигиевы  сосудах;  
       в) в печени;                       г) в почках.

11.   В полном прудовом хозяйстве имеются пруды:  

       а) нагульные и выростные;      б) нагульные и нерестовые; 
       в) нерестовые и выростные;     г) зимовальные, нерестовые, выростные, нагульные.

12.  Отдел головного мозга. Координирующий образование условных рефлексов у рыб:  

       а) промежуточный;          б) продолговатый;  

       в) передний;                      г) мозжечок.

Тест «Размножение, годовой жизненный цикл птиц»»
1.  Птенцы, у которых детеныши вылупляются из яиц почти голыми и незрячими и   

     вскармливаются родителями до тех пор пока не научатся летать, относятся к:

     а) выводковым   б) птенцовым   в) незрячим   г) оседлым

2.  Образования удерживающие желток в центре белка: 

     а) веревки,  б) струны   в) халазы   г) канаты

3.  В какой части яйца имеются многочисленные поры для газообмена? 
     а) желток   б)  подскорлуповая оболочка   в) скорлупа   г) белок

4.  При какой температуре развивается зародыш в яйце? 

     а)  34-36    б)  40-41        в)  37-38        г)  25-30

5.   При помощи какого образования птенец раскалывает скорлупу при вылуплении? 

      а)  клюва   б) яйцевого зуба   в) лап  г) головы

6.  Что идет на питание зародыша пиццы? а) белок,   

       б) желток  в) белок и желток   г) зародышевая оболочка

7.  Турнирные соревнования самцов за самку в период размножения:

      а) ритуал   б) токование   в) гнездование   г) размножение
8.   Перемещение птиц в послегнездовой период на небольшие расстояния в поисках   

       пищи:  а) перелеты  б) кочевки   в) миграции   г) переходы

9.   Дальние перелеты птиц:   а) перелеты  б) кочевки   в) миграции   г) переходы

10.  Птицы, остающиеся на зимовку в местах гнездований:

       а) кочующие   б) перелетные   в) оседлые  г) миграционные

11.   Птицы ,улетающие за пределы ареала гнездовий туда где нет суровой зимы: 
        а)   кочующие   б) перелетные   в) оседлые   г) миграционные

12.   Время между откладыванием первого яйца и вылуплением последнего птенца: 
        а) гнездование   б)  вылупление   в) насиживание   г) размножение

13.   Птенцы, у которых детеныши, вылупившись  из яиц способны следовать за  

        матерью:   а) выводковым   б) птенцовым   в) незрячим   г) оседлым

14.   Сросшиеся нижние кости плюсна и предплюсна образуют: 
        а) стопу  б) цевку  в)  кисть  г) крестец

Диктант «Птицы»

1. Птицы имеют постоянную ….(температуру тела)

2. У птиц сердце….(четырех камерное)

3. Покровы тела птиц …(сухая кожа, перья)

4. Перо состоит из …(очин, стержень, опахало)

5. Разновидность перьев …(контурные, рулевые, маховые, пуховые)

6. Верхняя часть клюва …(надклювье)

7. Нижняя часть клюва… (подклювье)

8. У древних птиц от пресмыкающихся …(форма черепа, зубы, длинный хвост)

9. Скелет птиц образован костями …(трубчатыми и плоскими)

10.  Прочность скелета птиц связана с …(срастанием многих костей)

11.  Грудные позвонки, срастаясь вместе, образуют …(спинную кость)

12.  Таз птиц …(открытый)

13.  Кости запястья и пястья срастаясь, образуют …(пряжку)

14.  Кости плюсны и предплюсны срастаясь, образуют …(цевку)

Тест «Класс Млекопитающие»

1. Туловище млекопитающих высоко поднято над землей благодаря 

   а)  удлиненным костям конечностей

   б)  расположению ног под туловищем

   в)  большему, чем у пресмыкающихся, отделов в конечностях

   г)  особенностям строения кисти и стопы

     2.   Только у млекопитающих из наземных позвоночных животных 

              а)  развито живорождение

             б)  проявляется сложная забота о потомстве

             в)  происходит внутреннее оплодотворение
             г)  детеныши выкармливаются молоком

      3.   Шерстный покров тела состоит 

             а)  у всех млекопитающих из ости и подшерстка

             б)  у одних видов млекопитающих из ости, у других из подшерстка

             в)  у одних видов млекопитающих из ости, у других из ости и подшерстка,

                   у третьих – из подшерстка

             г)  ости, щетины, вибриссов, подшерстка

      4.   Длинные жесткие волосы – вибриссы у млекопитающих обычно имеются на 

            а)  голове  б)  брюхе  в)  конечностях   г)  на тех или иных названных частях тела

     5.   Число позвонков в шейном отделе позвоночника млекопитающих равно 

             а)  у всех семи                        б)  семи, за редким исключением

             в) восьми - десяти                  г)  двенадцати

     6.   Ключицы в поясе передних конечностей имеются у 

              а)  всех млекопитающих

              б)  большинства млекопитающих

              в)  млекопитающих, ноги которых при ходьбе или беге перемещаются
                   вдоль туловища

              г)  млекопитающих, ноги которых совершают разнообразные движения

     7.   Подкожная мускулатура у млекопитающих участвует 

              а)   в теплорегуляции

              б)  в движении вибриссов

              в)  в обеспечении мимики (особенно у обезьян и хищников)

              г)  во всех названных процессах

    8.   Сложный желудок, состоящий из четырех отделов, имеют 

              а)  все травоядные млекопитающие

              б)  только крупные травоядные млекопитающие

              в)  только жвачные парнокопытные

              г)  только жвачные и нежвачные парнокопытные

    9.   Слепая кишка наиболее развита у 

             а)  парнокопытных

             б)  некоторых сумчатых

             в)  некоторых грызунов

             г)  всех растительноядных млекопитающих названных отрядов

                          Вариант 2.
1. Живорождение развито у 

         а)  всех млекопитающих

         б)  всех млекопитающих, за исключением однопроходных

         в)  всех млекопитающих, за исключением сумчатых

         г)  всех млекопитающих, за исключением нескольких насекомоядных
2.   Детеныши у млекопитающих рождаются 

        а)  слепыми, голыми, беспомощными

        б)  зрячими, покрытыми шерстью, способными почти сразу же следовать за

             родителями

         в)  зрячими, покрытыми шерстью, но неспособными после рождения следовать 

             за родителями

         г)  как слепыми, голыми, беспомощными, так и вполне развитыми

3.   К отряду однопроходных, или яйцекладущих, относятся 

         а)  крот, еж, выхухоль                  б) белка, суслик, бурундук

         в)  кенгуру, коала, опоссум         г) ехидна, утконос, проехидна

 4.   К отряду грызунов относятся 

          а)  кроты, ежи, выхухоли                      б)  кролики, пищухи,  зайцы
          в)  ондатры, бурундуки, полевки         г)  ласки, горностаи, куницы

5.   Одним из признаков, отличающих грызунов от зайцеобразных, является

      наличие самозатачивающихся резцов в числе

        а)  двух пар                б)  одной пары

        в)  двух пар в верхней челюсти и одной пары в нижней челюсти

        г)  одной пары в верхней челюсти и двух пар в нижней челюсти

6.   У млекопитающих отряда насекомоядных зубы 

        а)  заметно разделяются на резцы, клыка и коренные

        б)  заметно разделяются на резцы и коренные зубы

        в)  почти все одинаковые (слабо дифференцированные)

        г)  разделяются на мелкие резцы и коренные

7.   Непарнокопытные имеют на ногах 

        а)  только по одному пальцу
        б)  по одному или по три пальца

        в)  от одного до пяти пальцев

        г)  по одному, три, а у некоторых видов на передних ногах по четыре пальца

8.    Задние ласты не участвуют в передвижении по суше или льдине у 

        а)  моржа   б)  сивуча   в)  морского котика   г) гренландского тюленя

9.   Из хищных млекопитающих добычу подкарауливают или тихо подкрадываются,

      а затем овладевают ею коротким броском 

        а)  почти все волчьи

        б)  кошачьи, за редким исключением

        в)  куньи и волчьи

        г)  медвежьи и куньи

Зачет №1 «Простейшие», «Кишечнополостные»

Вариант 1.

1) Выбери  один вариант ответа.

1  .Сократительные вакуоли необходимы:

  а) для пищеварения,  б) для газообмена, в) для поглощения воды из окружающей среды,   

  г) для удаления избытков воды и продуктов обмена.

2.   Обитающие в воде простейшие дышат:

  а) растворенным в воде кислородом,  б) атмосферным кислородом, 

  в) атмосферным углекислым газом,   г)  растворенным в воде углекислым газом

3.  Эвглена зеленая отличается от  инфузории –туфельки  тем, что имеет:

    а) постоянную форму тела,          б) ядро, 
    в) пищеварительные вакуоли,     г) хлоропласты.

 4.  В половом процессе инфузории играет:

     а) малое ядро,  б) большое ядро,    в) оба ядра,   г) цитоплазма  

5.  Эвглену зеленую называют «переходной  формой» между растениями и животными,  поскольку она:  
   а) передвигается с помощью жгутиков,   б) имеет хлоропласты, 
   в) имеет признаки растений и животных, г) состоит из одной клетки.

6.  Эвглена зеленая передвигается:
      а) с помощью жгутиков,        б) с помощью ресничек, 

     в) с помощью ложноножек,    г) с помощью щетинок.

7.  Процесс переваривания пищи у простейших происходит:
       а) в сократительных  вакуолях,       б) в пищеварительных вакуолях,  

       в) вне вакуолей – в цитоплазме,      г) в ядре.

8.   Простейшие состоят из: 
       а) двух клеток, б) одной клетки, в)  множества клеток, г) не имеют клеток.

9.  Процесс поступления веществ в организм и выделение продуктов жизнедеятельности называют:

  а) дыхание,  б) питание,  в) обмен веществ, г) выделение.

10.  Дыхание эвглены зеленой происходит:

  а) постоянно,  б) только на свету,  б) только в темноте, г) все ответы верны.

11.  Пищеварительные вакуоли необходимы :
    а) для поглощения воды  из окружающей,  б) для газообмена, в) для пищеварения .

12.  Инфузория-туфелька отличается от амебы тем, что имеет:   
а) постоянную форму тела,   б) ядро,  в) пищеварительные вакуоли,  г) хлоропласты.

13.  Из перечисленных организмов к жгутиковым относятся:

      а) стрептококк,  б) лямблия,  в) саркодовые,  г) инфузории

14.   Паразитические одноклеточные животные вызывают заболевания:

      а) холеру,  б) тиф,  в) кокцидиоз,  г) чесотку.

15.  Пресноводная гидра передвигается при помощи:  
    а) щупалец,  б) подошвы,  в) щупалец и подошвы,  г) реактивного движения.

16.  Тело кишечнополостных состоит из: 

    а) трех слоев клеток,                  б) двух слоев клеток, 
    в) нескольких слоев клеток,      г) одного слоя клеток различного строения.

17.  Пищеварение у кишечнополостных: 
       а) внутриклеточное,                                    б) внутриполостное

      в)  внутриклеточное и внутриполостное,  г) правильного ответа нет.
18. Дыхание у кишечнополостных осуществляется через: 
            а) поверхность тела,        б) ротовое отверстие,  
            в) кишечную полость,     г) специальные органы дыхания.

19.  Регенерация у кишечнополостных осуществляется благодаря делению: 

       а)  кожно-мускульных клеток,    б) промежуточных клеток,

       в)  неклеточного   слоя,                г) стрекательных клеток.

20.  К колониальным кишечнополостным относятся: 

        а)  гидры, б)  актинии,  в) кораллы,  г) медузы. 

21.  Функции защиты выполняют клетки: 

        а) нервные,  б) стрекательные,  в) железистые,  г) промежуточные.

22.  У кишечнополостных симметрия тела:  
        а) двусторонняя,                                                б) лучевая,  

       в) у одних лучевая у других двусторонняя,     г)  симметрия тела отсутствует.

23.  У кишечнополостных половые клетки образуются в:  
         а)  эктодерме  б)  энтодерме   в) кишечной полости  г)  неклеточных образованиях.

24.  В эктодерму тела гидры не входят: а) стрекательные клетки, 

      б)  кожно-мускульные клетки, в)  железистые клетки, г)  нервные клетки.

25. Чередование поколений наблюдается у:  

        а) медуз,  б) гидр,  в) кораллов,  г)  актиний.

26.  К гидроидным полипам относятся: а)  красный коралл, б) медуза-аурелия, 

        в)  пресноводная гидра, г) медуза-корнерот.

27.  Одним из важнейших доказательств происхождения кишечнополостных от 

       древних одноклеточных животных является: а) их развитие из одной клетки, 

     б) способность реагировать на раздражение,  в) двухслойное строение клетки, 

     г) наличие жгутиков у стрекательных клеток.

28. Одним из наиболее прогрессивных признаков строения кишечнополостных по 

     сравнению с одноклеточными животными является:  а) наличие ложноножек   

     в отдельных клетках, б) возникновение полового процесса,  в)  многоклеточное  

     двухслойное тело, г) наличие раздражимости.

1) Дать характеристику амебе протею по следующему плану:

- Тип

- Класс

- Строение

- Образ жизни

- Особенности размножения

Вариант 2.

1) Выбери  один вариант ответа.

1.   Обитающие в воде простейшие дышат:

  а) растворенным в воде кислородом,  б) атмосферным кислородом, 

  в) атмосферным углекислым газом,   г)  растворенным в воде углекислым газом

2.  Эвглену зеленую называют «переходной  формой» между растениями и животными,  поскольку она:  
а) передвигается с помощью жгутиков, б) имеет хлоропласты, 
в) имеет признаки растений и животных, г) состоит из одной клетки.

3.  Процесс переваривания пищи у простейших происходит:
 а) в сократительных  вакуолях, б) в пищеварительных вакуолях,  

 в) вне вакуолей – в цитоплазме, г) в ядре.

4.  Процесс поступления веществ в организм и выделение продуктов жизнедеятельности называют:

  а) дыхание,  б) питание,  в) обмен веществ, г) выделение.

5  .Сократительные вакуоли необходимы:

  а) для пищеварения,  б) для газообмена, в) для поглощения воды из окружающей среды,     г) для удаления избытков воды и продуктов обмена.

6.  Эвглена зеленая передвигается: а) с помощью жгутиков, б) с помощью ресничек, 

     в) с помощью ложноножек, г) с помощью щетинок.

7.   Паразитические одноклеточные животные вызывают заболевания:

      а) холеру,  б) тиф,  в) кокцидиоз,  г) чесотку.

8.  Пищеварение у кишечнополостных:  а) внутриклеточное,  б) внутриполостное

      в)  внутриклеточное и внутриполостное,  г) правильного ответа нет.

9.  Из перечисленных организмов к жгутиковым относятся:

      а) стрептококк,  б) лямблия,  в) саркодовые,  г) инфузории

10.  Эвглена зеленая отличается от  инфузории –туфельки  тем, что имеет:

    а) постоянную форму тела,           б) ядро,  
     в) пищеварительные вакуоли,      г) хлоропласты.

11.  Регенерация у кишечнополостных осуществляется благодаря делению: 

       а)  кожно-мускульных клеток,  б) промежуточных клеток,

       в)  неклеточного   слоя,  г) стрекательных клеток.

12.  Функции защиты выполняют клетки: 

        а) нервные,  б) стрекательные,  в) железистые,  г) промежуточные.

13.  Одним из важнейших доказательств происхождения кишечнополостных от 

       древних одноклеточных животных является: а) их развитие из одной клетки, 

     б) способность реагировать на раздражение,  в) двухслойное строение клетки, 

     г) наличие жгутиков у стрекательных клеток.

14. Чередование поколений наблюдается у:  

        а) медуз,  б) гидр,  в) кораллов,  г)  актиний.

15.  К гидроидным полипам относятся: а)  красный коралл, б) медуза-аурелия, 

        в)  пресноводная гидра, г) медуза-корнерот.

16.  Дыхание эвглены зеленой происходит:

      а) постоянно,  б) только на свету,  б) только в темноте, г) все ответы верны.

17.  Пищеварительные вакуоли необходимы :
    а) для поглощения воды  из окружающей,  б) для газообмена, в) для пищеварения .

18.  Пресноводная гидра передвигается при помощи:  а) щупалец,  б) подошвы,  

       в) щупалец и подошвы,  г) реактивного движения.

19.  Тело кишечнополостных состоит из: 

а) трех слоев клеток, б) двух слоев клеток,  в) нескольких слоев клеток,  

 г) одного слоя клеток различного строения.

20.  В половом процессе инфузории играет:

     а) малое ядро,  б) большое ядро,    в) оба ядра,   г) цитоплазма  

21.   Простейшие состоят из: а) двух клеток, 

б) одной клетки, в)  множества клеток, 

г) не имеют клеток.

22.  У кишечнополостных симметрия тела:  а) двусторонняя,  б) лучевая,  

       в) у одних лучевая у других двусторонняя,  г)  симметрия тела отсутствует.

23.  Инфузория-туфелька отличается от амебы тем, что имеет:   а) постоянную форму тела,   б) ядро,  в) пищеварительные вакуоли,  г) хлоропласты.

24.  В эктодерму тела гидры не входят: а) стрекательные клетки, 

      б)  кожно-мускульные клетки, в)  железистые клетки, г)  нервные клетки.

25. Дыхание у кишечнополостных осуществляется через: а) поверхность тела, 

      б) ротовое отверстие,  в) кишечную полость,  г) специальные органы дыхания.

26.  К колониальным кишечнополостным относятся: 

        а)  гидры, б)  актинии,  в) кораллы,  г) медузы. 

27.  У кишечнополостных половые клетки образуются в:  а)  эктодерме,  

        б)  энтодерме,  в) кишечной полости, г)  неклеточных образованиях.

28. Одним из наиболее прогрессивных признаков строения кишечнополостных по 

     сравнению с одноклеточными животными является:  а) наличие ложноножек   

     в отдельных клетках, б) возникновение полового процесса,  в)  многоклеточное  

     двухслойное тело, г) наличие раздражимости.

2) Дать характеристику эвглене зеленой по следующему плану:

- Тип

- Класс

- Строение

- Образ жизни

- Особенности размножения
Вариант 3.

1) Выбери  один вариант ответа

1.   Паразитические одноклеточные животные вызывают заболевания:

      а) холеру,  б) тиф,  в) кокцидиоз,  г) чесотку.

2.  К гидроидным полипам относятся: а)  красный коралл, б) медуза-аурелия, 

        в)  пресноводная гидра, г) медуза-корнерот.

3.  Дыхание эвглены зеленой происходит:

      а) постоянно,  б) только на свету,  б) только в темноте, г) все ответы верны.

4.  Пищеварительные вакуоли необходимы :
    а) для поглощения воды  из окружающей,  б) для газообмена, в) для пищеварения .

5.  Пищеварение у кишечнополостных:  а) внутриклеточное,  б) внутриполостное

      в)  внутриклеточное и внутриполостное,  г) правильного ответа нет.

6.  Из перечисленных организмов к жгутиковым относятся:

      а) стрептококк,  б) лямблия,  в) саркодовые,  г) инфузории

7.  Эвглена зеленая отличается от  инфузории –туфельки  тем, что имеет:

    а) постоянную форму тела,                  б) ядро, 
     в) пищеварительные вакуоли,            г) хлоропласты.

8.  Регенерация у кишечнополостных осуществляется благодаря делению: 

       а)  кожно-мускульных клеток,  б) промежуточных клеток,

       в)  неклеточного   слоя,  г) стрекательных клеток.

9.  Функции защиты выполняют клетки: 

        а) нервные,  б) стрекательные,  в) железистые,  г) промежуточные.

10.  Пресноводная гидра передвигается при помощи:  а) щупалец,  б) подошвы,  

       в) щупалец и подошвы,  г) реактивного движения.

11.  Тело кишечнополостных состоит из: 

а) трех слоев клеток, б) двух слоев клеток,  в) нескольких слоев клеток,  

 г) одного слоя клеток различного строения.

12.  В половом процессе инфузории играет:

     а) малое ядро,  б) большое ядро,    в) оба ядра,   г) цитоплазма  

13.   Простейшие состоят из: а) двух клеток, б) одной клетки, 

     в)  множества клеток, г) не имеют клеток.

14.  Одним из важнейших доказательств происхождения кишечнополостных от 

       древних одноклеточных животных является: а) их развитие из одной клетки, 

     б) способность реагировать на раздражение,  в) двухслойное строение клетки, 

     г) наличие жгутиков у стрекательных клеток.

15.  У кишечнополостных половые клетки образуются в:  а)  эктодерме,  

        б)  энтодерме,  в) кишечной полости, г)  неклеточных образованиях.

16. Одним из наиболее прогрессивных признаков строения кишечнополостных по 

     сравнению с одноклеточными животными является:  а) наличие ложноножек   

     в отдельных клетках, б) возникновение полового процесса,  в)  многоклеточное  

     двухслойное тело, г) наличие раздражимости.

17.  У кишечнополостных симметрия тела:  а) двусторонняя,  б) лучевая,  

       в) у одних лучевая у других двусторонняя,  г)  симметрия тела отсутствует.

18.  Инфузория-туфелька отличается от амебы тем, что имеет:   

      а) постоянную форму тела,   б) ядро,  в) пищеварительные вакуоли,  

      г) хлоропласты.

19.  В эктодерму тела гидры не входят: а) стрекательные клетки, 

      б)  кожно-мускульные клетки, в)  железистые клетки, г)  нервные клетки.

20. Чередование поколений наблюдается у:  

        а) медуз,  б) гидр,  в) кораллов,  г)  актиний.

21. Дыхание у кишечнополостных осуществляется через: а) поверхность тела, 

      б) ротовое отверстие,  в) кишечную полость,  г) специальные органы дыхания.

22.  К колониальным кишечнополостным относятся: 

        а)  гидры, б)  актинии,  в) кораллы,  г) медузы. 

23.   Обитающие в воде простейшие дышат:

  а) растворенным в воде кислородом,  б) атмосферным кислородом, 

  в) атмосферным углекислым газом,   г)  растворенным в воде углекислым газом

24.  Эвглену зеленую называют «переходной  формой» между растениями и

     животными,  поскольку она:  а) передвигается с помощью жгутиков, 

    б) имеет хлоропласты, в) имеет признаки растений и животных, 

    г) состоит из одной клетки.

25.  Процесс переваривания пищи у простейших происходит: 

    а) в сократительных    вакуолях, б) в пищеварительных вакуолях,  

    в) вне вакуолей – в цитоплазме,    г) в ядре.

26.  Процесс поступления веществ в организм и выделение продуктов жизнедеятельности называют:

  а) дыхание,  б) питание,  в) обмен веществ, г) выделение.

27  .Сократительные вакуоли необходимы:

  а) для пищеварения,  б) для газообмена, в) для поглощения воды из окружающей среды,  г) для удаления избытков воды и продуктов обмена.

28.  Эвглена зеленая передвигается:  а) с помощью жгутиков, 

    б) с помощью ресничек,  в) с помощью ложноножек, г) с помощью щетинок.

2) Дать характеристику инфузории туфельке  по следующему плану:

- Тип

- Класс

- Строение

- Образ жизни

- Особенности размножения

Вариант 4.

2) Выбери  один вариант ответа.

1  .Сократительные вакуоли необходимы:

   а) для пищеварения,          б) для газообмена,
   в) для поглощения воды из окружающей среды,   г) для удаления избытков воды и продуктов обмена.

2.  Эвглена зеленая передвигается: а) с помощью жгутиков, б) с помощью ресничек, 

     в) с помощью ложноножек, г) с помощью щетинок.

3.  В половом процессе инфузории играет:

     а) малое ядро,  б) большое ядро,    в) оба ядра,   г) цитоплазма  

4.  Инфузория-туфелька отличается от амебы тем, что имеет:   а) постоянную форму тела,   б) ядро,  в) пищеварительные вакуоли,  г) хлоропласты.

5.  Дыхание эвглены зеленой происходит:

  а) постоянно,  б) только на свету,  б) только в темноте, г) все ответы верны.

6.  Пресноводная гидра передвигается при помощи:  а) щупалец,  б) подошвы,  

       в) щупалец и подошвы,  г) реактивного движения.

7.   Обитающие в воде простейшие дышат:

  а) растворенным в воде кислородом,  б) атмосферным кислородом, 

  в) атмосферным углекислым газом,   г)  растворенным в воде углекислым газом

8.   Простейшие состоят из: а) двух клеток, 

б) одной клетки, в)  множества клеток, г) не имеют клеток.

9.  Эвглена зеленая отличается от  инфузории –туфельки  тем, что имеет:

    а) постоянную форму тела,  б) ядро,  в) пищеварительные вакуоли,

    г) хлоропласты.

10.  Пищеварение у кишечнополостных:  а) внутриклеточное,  б) внутриполостное

      в)  внутриклеточное и внутриполостное,  г) правильного ответа нет.

11.  Эвглену зеленую называют «переходной  формой» между растениями и животными,  поскольку она:  а) передвигается с помощью жгутиков,  б) имеет хлоропласты, в) имеет признаки растений и животных, г) состоит из одной клетки.

12.  Процесс переваривания пищи у простейших происходит: а) в сократительных  вакуолях, б) в пищеварительных вакуолях,  в0 вне вакуолей – в цитоплазме, г) в ядре.

13.  Процесс поступления веществ в организм и выделение продуктов жизнедеятельности называют:   

      а) дыхание,  б) питание,  в) обмен веществ, г) выделение.

14.  Пищеварительные вакуоли необходимы :
    а) для поглощения воды  из окружающей,  б) для газообмена, в) для пищеварения .

15.   Паразитические одноклеточные животные вызывают заболевания:

      а) холеру,  б) тиф,  в) кокцидиоз,  г) чесотку.

16.  Тело кишечнополостных состоит из: 

а) трех слоев клеток, б) двух слоев клеток,  в) нескольких слоев клеток,  

 г) одного слоя клеток различного строения.

17.  Из перечисленных организмов к жгутиковым относятся:

      а) стрептококк,  б) лямблия,  в) саркодовые,  г) инфузории
18. Дыхание у кишечнополостных осуществляется через: а) поверхность тела, 

      б) ротовое отверстие,  в) кишечную полость,  г) специальные органы дыхания.
19.  К колониальным кишечнополостным относятся: 

        а)  гидры, б)  актинии,  в) кораллы,  г) медузы. 
20.  У кишечнополостных симметрия тела:  а) двусторонняя,  б) лучевая,  

       в) у одних лучевая у других двусторонняя,  г)  симметрия тела отсутствует.

21.  В эктодерму тела гидры не входят: а) стрекательные клетки, 

      б)  кожно-мускульные клетки, в)  железистые клетки, г)  нервные клетки.

22. Чередование поколений наблюдается у:  

        а) медуз,  б) гидр,  в) кораллов,  г)  актиний.

23.  Одним из важнейших доказательств происхождения кишечнополостных от 

       древних одноклеточных животных является: а) их развитие из одной клетки, 

     б) способность реагировать на раздражение,  в) двухслойное строение клетки, 

     г) наличие жгутиков у стрекательных клеток.

24.  Функции защиты выполняют клетки: 

        а) нервные,  б) стрекательные,  в) железистые,  г) промежуточные.

25. Одним из наиболее прогрессивных признаков строения кишечнополостных по 

     сравнению с одноклеточными животными является:  а) наличие ложноножек   

     в отдельных клетках, б) возникновение полового процесса,  в)  многоклеточное  

     двухслойное тело, г) наличие раздражимости.

26.  Регенерация у кишечнополостных осуществляется благодаря делению: 

       а)  кожно-мускульных клеток,  б) промежуточных клеток,

       в)  неклеточного   слоя,  г) стрекательных клеток.

27.  К гидроидным полипам относятся: а)  красный коралл, б) медуза-аурелия, 

        в)  пресноводная гидра, г) медуза-корнерот.

28.  У кишечнополостных половые клетки образуются в:  а)  эктодерме,  

        б)  энтодерме,  в) кишечной полости, г)  неклеточных образованиях.

2) Дать характеристику пресноводной гидре  по следующему плану:

- Тип

- Класс

- Строение

- Образ жизни

- Особенности размножения

       Зачет №4  «Рыбы. Земноводные»   

Вариант №1
Часть 1.

А1. Самой крупной рыбой является 

1)  полярная акула, 2) большая белая акула, 

3) китовая акула  4) гигантская акула.

А2. При легочном дыхании вдох у земноводных осуществляется благодаря:

1)   опусканию и поднятию дна ротовой полости 

2)   изменению объема полости тела

3)   глотательным движениям

4)   работе грудных мышц.

А3. Из каких отделов состоит позвоночник рыб?

1)   шейного и грудного   2)  туловищного и хвостового

3)   грудного и хвостового   4) шейного и грудного.

А4.  Для большинства костных рыб характерно: 

1)   наружное оплодотворение   

2)  внутреннее оплодотворение

3)   яйцеживорождение   4)  откладка яиц.

А5.  Какие признаки в процессе эволюции появились впервые у хордовых?

1)   замкнутая кровеносная система   

2)  пищеварительные железы

3)  нервная трубка    4) эндокринная система.

А6.  В отличие от костных рыб, у хрящевых: 

1)  отсутствуют плавательный пузырь и жаберные крышки

2)  чешуя с эмалевым слоем

3)  скелет представлен хордой

4)  местообитание – исключительно моря.

А8. Форма тела головастиков, наличие у них боковой линии, жабр, двухкамерного сердца, одного круга кровообращения свидетельствуют о родстве земноводных с : 

1)  хрящевыми рыбами  2)  костными рыбами   

3) ланцетниками   4) асцидиями.

А9.  Одним из факторов, ограничивающих завоевание суши земноводными, является особенность их : 

1)  кровообращения   2) питания     3) выделения   4) размножения.

Часть 2.

В1.  Выберите три верных ответа из шести. Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке. 

Какие особенности органов кровообращения и дыхания характерны для земноводных? 

А)  сердце трехкамерное  без перегородки в желудочке

Б)  сердце трехкамерное с неполной перегородкой в желудке

В)  один круг кровообращения

Г)   два круга  кровообращения

Д) на всех стадиях развития дышат с помощью легких

Е)  на стадии взрослого животного дышат с помощью легких и кожи

В2. Установите соответствие между таксонами и рангом, к которому они относятся.

      Таксоны                            Ранг

А) Черепные                      1) тип

Б) Земноводные                 2)  подтип

В)  Рыбы                             3)  надкласс    

Г)  Хордовые                      4)   класс

	А
	Б
	В
	Г

	
	
	
	


В3. Установите последовательность систематических единиц, начиная с наименьшей.

А)  Хордовые   Б)  Окуневые   В)  Костные рыбы

Г)  Окунь обыкновенный   Д) Окунеобразные   Е) Окунь

Часть 3. 

С1.  Почему щука заглатывает  свою жертву с головы, а не с хвоста?

С2.  Какие особенности характеризуют размножение большинства  рыб?

Вариант №2
Часть 1.

А1. Самым крупным скатом является 

1) электрический скат   2) манта    3) рыба-пила   4) морской кот.

А2. Орган слуха у земноводных состоит:

1) из внутреннего уха 
2) из внутреннего и среднего уха

3) из внутреннего, среднего и наружного уха  

4)  из наружного и внутреннего уха.

А3. Какой отдел не выделяют в позвоночнике земноводных?

1)   шейный   2)  грудной   3)   крестцовый   4) хвостовой.

А4.  Как можно определить возраст костных рыб?

1)   по размерам костей   
 2)  по количеству колец на чешуе

 3)   по количеству костей в позвоночнике  

 4)  по количеству костей в черепе.

А5.  Основным движителем и рулем у рыб является

1)   спинной плавник   2)  анальный плавник

3)  грудные плавники    4) хвостовой плавник.

А6.  Какой отдел головного мозга рыб развит больше, чем у земноводных?   
1)  передний мозг  2)  средний   3)  продолговатый 4)  мозжечок.

А8. Какая основная функция у плавательного пузыря?

 1)  орган дыхания  2) орган кроветворения  3) гидростатический орган  4) орган чувств.

А9.  Предками земноводных были рыбы

1)  хрящевые  2) костистые 3) кистеперые  4) двоякодышащие

Часть 2.

В1.  Выберите три верных ответа из шести. Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке. 

Какие особенности нервной системы  характерны для земноводных? 

А)  нервная трубка, нервные узлы

Б)  сильно развит передний мозг, плохо развит мозжечок

В)  хорошо развит мозжечок и передний мозг

Г)   центральная и периферическая нервная система

Д) головной мозг и нервная трубка

Е)  передний мозг разделен на два полушария
В2. Установите соответствие между представителями костных рыб  и таксоном, к которым они относятся.

 Представители костных рыб               Таксоны 

            А) белуга                                     1) Двоякодышащие

            Б)  сом                                         2)  Костистые

            В)  латимерия                             3)  Кистеперые   

            Г)  неоцератод                            4) Хрящекостные

            Д) окунь                              

	А
	Б
	В
	Г
	Д

	
	
	
	
	


В3. Установите последовательность систематических единиц, начиная с наибольшей.

А)  Жабы  Б)  Жаба  В)  Бесхвостые

Г)  Хордовые   Д) Жаба зеленая  Е) Земноводные

Часть 3. 

С1.  Назовите две причины сокращения численности осетровых рыб в Волго-Камском бассейне.

С2.  Чем отличается строение костных рыб от хрящевых?

Вариант №3
Часть 1.

А1. Самой крупной рыбой российских водных бассейнов является: 
 1)  сом, 2) щука, 3) белуга  4) судак.

А2. Сердце у взрослых земноводных:

1)   двухкамерное: предсердие и желудочек 

2)   трехкамерное: два предсердия и один желудочек

3)   четырехкамерное: два предсердия и два желудочка

4)   трехкамерное: одно предсердие и два желудочка

А3. Какие отделы позвоночника земноводных состоят из одного позвонка?

1)   шейный и крестцовый   2)  туловищный и хвостовой

3)   грудной и хвостовой   4) грудной и поясничный.

А4.  У каких рыб нерест происходит один раз в жизни, после чего они погибают? 

1)   сельдь и кефаль   2)  окунь и карась  3) угорь и горбуша  4)  щука и сом.

А5.  У земноводных в связи с выходом на сушу практически не изменилась

1)   кровеносная система   2)  система органов дыхания

3)  система органов размножения    4) опорная система.

А6 Какой отдел головного мозга земноводных развит больше, чем у рыб? 

1)  передний мозг  2)  средний    3)  продолговатый  4)  мозжечок.

А8. Позвоночные животные произошли от 

1)  древних кольчатых червей  2)  древних членистоногих   

3) современных ланцетников  4) древних бесчерепных животных.

А9.  Предки земноводных обитали:

1) в морях   2) в горных ручьях  3) в крупных озерах   

4) в пересыхающих водоемах болотного типа.

Часть 2.

В1.  Выберите три верных ответа из шести. Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке. 

К классу ланцетники относятся животные со следующими признаками:

А)  брюшной нервной цепочкой

Б)  нервная система имеет вид трубки

В)  головной мозг не дифференцирован, вокруг него нет никакого зачатка черепной коробки

Г)   головной мозг состоит из пяти отделов

Д)  внутренний скелет представлен хордой

Е)  скелет образован хрящом

В2. Установите соответствие между представителями хордовых и подтипами, к которым они относятся  Представители хордовых              Класс
А) тритон                                  1) Ланцетники

Б)  окунь                                   2) Хрящевые рыбы  

В)  ланцетник                           3) Костные рыбы

Г)  латимерия                           4) Земноводные

Д)  манта
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В3. Установите последовательность систематических единиц, начиная с наибольшей.

А)  Манта Б)  Хордовые  В)  Хвостоколообразные

Г)  Мантовые   Д) Скаты   Е) Хрящевые рыбы

Часть 3. 

С1.  Объясните, почему мозжечок земноводных развит  хуже, а передний мозг лучше, чем у рыб

С2.  Какую роль играет кожа в жизни земноводных?

Вариант №4
Часть 1.

А1. Как называют рыбу имеющую хорду и жаберные крышки? 

1)  полярная акула, 2) манта, 3) щука  4) белуга.

А2. Спинной мозг у рыб:

1)  находится под позвоночником 

2)   находится в позвоночном канале

3)   находится над позвоночником

4)   отсутствует.

А3. В скелете земноводных нет:

1)   плечевого пояса конечностей          2)  тазового пояса конечностей 

 3)   хвостового отдела позвоночника   4) грудной клетки.

А4.  В какой последовательности движется кровь по малому кругу у земноводных: 

1)   желудочек – легочная артерия – легкие – легочная вена – левое предсердие   

2)  желудочек – аорта – внутренние органы  – вены – правое  предсердие 

3)   желудочек – аорта – внутренние органы  – вены – левое  предсердие 

4)  желудочек – легочная артерия – легкие – легочная вена – правое  предсердие   

А5.  Какой отдел задней конечности лягушки соответствует плечевому отделу передней конечности?

1)   стопа    2)  голень   3)  бедро    4) таз.

А6.  У головастиков дыхательная и кровеносная система представлена: 

1)  жабры и трехкамерное сердце

2)  жабры и двухкамерное сердце

3)  легкие и один круг кровообращения

4)  жабры и два круга кровообращения.

А8. Какую функцию выполняет боковая линия?

 1)  дистантного осязания  2)  равновесия      3)  зрения  4)  вкуса

А9.  Земноводные не живут в море из-за особенностей строения:  

1)  кожи и почек    2) легких и сердца    3) органов размножения   4) скелета

Часть 2.

В1.  Выберите три верных ответа из шести. Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке. 

К классу Хрящевые рыбы относятся животные со следующими признаками:

А)  полное отсутствие окостенений внутреннего скелета

Б)  внутренний скелет представлен хордой

В)  жаберных крышек нет

Г)   жабры защищены жаберными крышками

Д) головной мозг не дифференцирован, вокруг него нет никакого зачатка черепной коробки

Е)  плавательного пузыря нет

В2. Установите соответствие между таксонами и рангом, 

к  которому они относятся.

      Таксоны                               Ранг

А)  Рыбы                                1) тип

Б)  Хордовые                        2)  подтип

В)  Бесчерепные                   3)  надкласс    

Г)  Земноводные                   4)  класс
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В3. Установите последовательность систематических единиц, начиная с наименьшей.

А)  Окунеобразные   Б)  Окуневые   В) Окунь

Г)  Окунь обыкновенный   Д) Хордовые   Е) Костные рыбы Часть 3. 

С1.  Почему маленькие древесные лягушки, имея заметную  окраску, не прячутся от хищников?

С2.  Укажите особенности внешнего строения рыб, связанные с движение организма в воде.

Вариант №5
Часть 1.

А1. У каково вида рыб вынашивают икру в выводковой камере и заботятся о потомстве исключительно самцы?

 1)  морские коньки 2) тилапия  3) трехиглая колюшка   4)  бычок

А2. Признаками класса земноводных является:

1)   хитиновый покров     2)   голая  кожа

3)   жабры                         4)   размножение откладыванием яиц

А3. У рыб парными плавниками являются

1)   спинной и анальный    2)  хвостовой и анальный

3)   грудной и брюшной    4) спинной и хвостовой.

А4.  У хрящевых рыб в процессе размножения отсутствует

1)   наружное оплодотворение     2)  внутреннее оплодотворение

3) откладка яиц                              4)  яйцеживорождение.

А5.  Какой отдел передней конечности лягушки соответствует голени задней конечности?

1)   плечо   2)  предплечье  3)  кисть    4) лопатка.

А6  Ланцетники отличаются от позвоночных:

1)  отсутствием осевого скелета  2)  отсутствием кровеносной системы   3)  недифференцированным головным мозгом

4)  отсутствием выделительной системы.

А8. Относительно недлинные задние конечности, широкое плоское тело, кожа, покрытая бугорками, - отличительные признаки :

 1)  тритонов  2)  саламандр   3) лягушек  4) жаб.

А9.  Одним из факторов, ограничивающим завоевание суши земноводными, является особенность строения их:

1)  сердца  2)  кожи  3)  головного мозга   4) органов чувств.

Часть 2.

В1.  Выберите три верных ответа из шести. Запишите соответствующие буквы в алфавитном порядке. 

К классу Костные рыбы относятся животные со следующими признаками:

А)  есть жаберные крышки

Б)  жаберных крышек нет

В)  жабры расположены на имеющих внутреннюю скелетную опору жаберных дугах

Г)   кожные чешуи покрыты эмалью (кожные зубы)

Д)  в верхней части полости тела расположен плавательный пузырь

Е)  плавательного пузыря нет

В2. Установите соответствие между представителями костных рыб и отрядами, к которым они относятся.  Представители костных рыб           Отряды
А) вобла                                        1)  Карпообразные

Б)  салака                                      2)  Лососеобразные

В)  сазан                                        3)  Осетрообразные

Г)  семга                                        4)  Сельдеобразные

Д)  стерлядь                                
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В3. Установите последовательность систематических единиц, начиная с наибольшей.

А)  Круглоязычные Б)  Хордовые  В)  Жерлянка

Г)  Бесхвостые  Д) Жерлянка краснобрюхая   Е) Земноводные

Часть 3. 

С1.  Почему легкие земноводных не могут в полной мере обеспечить организм кислородом? 

С2.  Какое усложнение нервной системы в сравнении с бесчерепными появляется у рыб?

Ответы:
Тип: Простейшие

Вариант  1.  (1,3,4,8,10,11)     1г,  2а,  3г,  4а
Вариант  2.  (2,5,8,11)     1в, 2а, 3б, 4б
Вариант  3.  (2,7,8,9,11)   1в, 2а, 3в, 4а
Тест «Типы плоские, круглые и кольчатые черви».

Вариант  1.  (1б, 2в, 3г, 4а, 5г, 6а, 7б, 8г)
Вариант  2.  ( 1г, 2а, 3б, 4а, 5а, 6б, 7б, 8а)
Вариант  3.  ( 1б, 2б, 3г, 4г, 5а, 6г, 7б, 8а)
Вариант  4.  ( 1а, 2в, 3в, 4б, 5б, 6а, 7б, 8в)
Тест «Тип Моллюски»
Вариант 1.  (1а, 2г, 3б, 4в, 5г, 6г, 7в, 8а, 9а, 10в, 11б)
Вариант 2.  (1а, 2г, 3а, 4в, 5в, 6в, 7в, 8г, 9б, 10г, 11г)
Диктант «Тип Моллюски»
1. –  Мягкотелые

2. –  мантия

3. – двусторонняя и ассиметричное

4. – Голова, туловище, нога

5. – мантийная полость

6. – раковину

7. – радула

8. – это  вторичная полость

9. – жабры или легкие

10. – незамкнутая

11. – парные почки

12. – раздельнополые и гермафродиты

13. – сердце

Тест «Тип Членистоногие»

Вариант 1.  (1а, 2б, 3б, 4в, 5в, 6б, 7а, 8а, 9б, 10б)

Вариант 2.  (1г, 2б, 3в, 4а, 5в, 6а, 7г, 8г, 9б, 10б)
Вариант 3.  (1б, 2а, 3в, 4г, 5б, 6г, 7в, 8а, 9в, 10г)
Тест «Рыбы и Земноводные»
 Вариант 1  (1а, 2б, 3в, 4в, 5в, 6б, 7а, 8в, 9б, 10а, 11в, 12б.)

 Вариант 2.  (1в, 2г, 3а, 4б, 5а, 6б, 7а, 8б, 9в, 10г, 11г, 12в.)

Тест «Размножение, годовой жизненный цикл птиц»
Ответы (1б, 2в, 3в, 4в, 5б, 6б, 7б, 8б, 9в, 10в, 11б, 12в, 13а, 14б)
Диктант «Птицы»

1. температуру тела

2. четырех камерное

3. сухая кожа, перья

4. очин, стержень, опахало

5. контурные, рулевые, маховые, пуховые

6. надклювье

7. подклювье

8. форма черепа, зубы, длинный хвост

9. трубчатыми и плоскими

10.  срастанием многих костей

11. спинную кость

12. открытый

13.  пряжку

14.  Цевку

Тест «Класс Млекопитающие»

 Вариант 1.  (1а, 2г, 3в, 4г, 5б, 6г, 7г, 8в, 9г)  

 Вариант 2.  (1б, 2г, 3г, 4в, 5а, 6в, 7г, 8г, 9б)

Зачет №1 «Простейшие», «Кишечнополостные»

Вариант 1.

1г,  2а, 3г, 4а, 5в, 6а, 7б, 8б, 9в, 10а, 11в, 12а, 13б, 14б, 15в, 16б, 17в, 18а, 19б, 20в, 21б, 22б, 23а, 24в, 25а, 26а, 27а, 28б

Вариант 2

1а, 2в, 3б, 4в, 5г, 6а, 7б, 8в, 9б, 10г, 11б, 12б, 13а, 14а, 15а, 16а, 17в, 18в, 19б, 20а, 21б, 22б, 23а, 24в, 25а, 26в, 27а, 28б

Вариант3

1б, 2а, 3а, 4в, 5в, 6б, 7г, 8б, 9б, 10в, 11б, 12а, 13б, 14а, 15а, 16б, 17б, 18а, 19в, 20а, 21а, 22в, 23а, 24в, 25б, 26в, 27г, 28а

Вариант 4

1г, 2а, 3а, 4а, 5а, 6в, 7а, 8б, 9г, 10в, 11в, 12б, 13в, 14в, 15б, 16б, 17б, 18а, 19в, 20б, 21в, 22а, 23а, 24б, 25б, 26б, 27а, 28а

Зачет №4  «Рыбы. Земноводные»   
Ответы
	
	1 вариант
	2 вариант
	3 вариант
	4 вариант
	5 вариант

	А 1
	3
	2
	3
	4
	1

	А 2
	1
	2
	2
	2
	2

	А 3
	2
	2
	1
	4
	3

	А 4
	1
	2
	3
	1
	1

	А 5
	3
	4
	3
	3
	2

	А 6
	1
	4
	1
	2
	3

	А 8
	2
	3
	1
	1
	4

	А 9
	4
	3
	4
	1
	2

	В 1
	А Г Е
	Б Г Е
	Б В Д
	А В Е
	А В Д

	В 2
	А Б В Г

2 4 3 1 1
	А Б В Г Д

4 2 3 1 2
	А Б В Г Д

4 3 1 3 2
	А Б В Г

3 1 2 4
	А Б В Г Д

1 4 1 2 3

	В 3
	Г Е Б Д В А
	Г Е В А Б Д
	Б Е Д В Г А
	Г В Б А Е Д
	Б Е Г А В Д


